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Вступ 
 

Родючість ґрунтів не є постійною величиною, вона змінюється внаслідок 
господарської діяльності людини. Земля перетворилася з системи, що 
контролюється природними факторами, на систему, яка працює під сильним 
впливом антропогенних факторів. Незважаючи на сучасне екстенсивне 
ведення землеробства, деградаційні процеси продовжують зростати через 
порушення основних законів природи. Зниження потенційної родючості 
ґрунтів призводить не тільки до зниження продуктивності 
сільськогосподарського виробництва, але й порушує екологічну стійкість 
довкілля, незбалансованість біогеохімічних речовин і енергії в 
агроландшафтах. 

Наразі не виникне сумніву щодо важливості ґрунтів та їх родючості для 
існування людства. Активність світової спільноти щодо охорони ґрунтів та 
боротьби з їх деградацією поступово зростає. Приходить розуміння 
необхідності переходу до раціонального землекористування заради 
збереження на належному рівні функціонування ґрунтів. Провідні міжнародні 
організації активно працюють над поширенням обізнаності суспільства про 
важливість ґрунтів та необхідність їх збереження. 

Територія України характеризується унікальним комплексом фізико-
географічних, ландшафтних, гідрологічних, структурно-геологічних й інших 
параметрів, які зумовили формування в її межах значної кількості видів та 
об’єктів природних ресурсів. Охорона земельних ресурсів неможлива без 
проведення постійного системного визначення показників їх якості шляхом 
моніторингу для прийняття відповідних законодавчих, організаційних та 
економічних заходів, спостереження за еколого-агрохімічним станом земель 
сільськогосподарського призначення і набуває надзвичайно важливого 
характеру.  

Дослідження якісного стану ґрунтів України з метою здійснення 
державного контролю за їх станом відбувається шляхом проведення 
агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського призначення. 

Основні завдання агрохімічної паспортизації визначено в Указі 
Президента України від 2 грудня 1995 року № 1118 «Про суцільну агрохімічну 
паспортизацію земель сільськогосподарського призначення», Законах України 
«Про охорону земель» і «Про державний контроль за використанням та 
охороною земель». Проведення ґрунтово-агрохімічного  обстеження та 
агрохімічної паспортизації земельних ділянок сільськогосподарського 
призначення є одним з завдань Національного плану дій щодо боротьби з 
деградацією земель та опустелюванням. 
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Агрохімічна паспортизація земель сільськогосподарського призначення 
забезпечує виконання таких завдань: 

проведення систематичних та вибіркових агрохімічних обстежень з 
відбором проб ґрунтів на землях сільськогосподарського призначення; 

проведення аналізу ґрунтових проб з метою визначення показників їх 
родючості, вмісту важких металів, радіонуклідів та залишків пестицидів; 

виготовлення і видача агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки 
землевласникам та землекористувачам, в якому фіксуються початкові та 
поточні рівні забезпечення поживними речовинами ґрунтів, рівні їх 
забруднення токсичними речовинами, радіонуклідами; 

визначення агрохімічного та еколого-агрохімічного балів земельних 
ділянок на основі даних агрохімічного паспорта поля, земельної ділянки; 

виготовлення агрохімічних картограм; 
складання проєктів та розроблення рекомендацій щодо ефективного 

використання агрохімікатів та проведення ґрунтоохоронних заходів; 
формування загальнодержавної бази даних про якісний стан ґрунтів в 

системі моніторингу земельних ресурсів та навколишнього природного 
середовища України; 

проведення комплексного аналізу та оцінки змін якісного стану ґрунтів 
на землях сільськогосподарського призначення; 

виявлення негативних явищ і кризових територій, обґрунтування, 
планування заходів щодо їх усунення та підвищення родючості ґрунтів; 

визначення спеціальних сировинних зон виробництва 
сільськогосподарської продукції для виготовлення продукції дитячого та 
дієтичного харчування; 

підготовка та видання Періодичної доповіді про стан ґрунтів на землях 
сільськогосподарського призначення. 

Зазначені результати досліджень також надаються відповідним 
міністерствам та іншим суб’єктам моніторингу.  

Отже, за результатами наукових досліджень ДУ «Держґрунтохорона» на 
кожному адміністративно-територіальному рівні є необхідна інформація про 
стан ґрунту для прийняття ефективних управлінських рішень щодо 
забезпечення раціонального землекористування, раціонального використання 
матеріально-технічних ресурсів, збереження навколишнього середовища, 
збільшення врожайності сільськогосподарських культур, виробництва 
рослинної і тваринної продукції, що забезпечує надійну продовольчу безпеку 
країни, дозволяє створити потужний експортний потенціал. 
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1. Загальні відомості про установу 
 

Наукові дослідження з моніторингу та обстеження 
сільськогосподарських угідь здійснюються державною установою «Інститут 
охорони ґрунтів України» (далі — ДУ «Держґрунтохорона») у складі 
центрального апарату та 23 обласних філій за кодом програмної класифікації 
видатків та кредитування державного бюджету 2801050 «Наукова і науково-
технічна діяльність у сфері розвитку агропромислового комплексу, 
стандартизації та сертифікації сільськогосподарської продукції». 

У ДУ «Держґрунтохорона» працює 674 працівники, із яких 25 мають 
наукове звання кандидата наук та двоє — доктора наук.  

Предметом діяльності установи є здійснення науково-методичного 
забезпечення та єдиної наукової політики у сфері охорони ґрунтів, їх 
родючості, раціонального використання та екологічної безпеки земель 
сільськогосподарського призначення, об’єктів довкілля, забезпечення якості 
продукції, сировини, агрохімікатів та проведення відповідних наукових 
досліджень.  

У межах своїх функціональних повноважень установою надається 
юридичним і фізичним особам 461 платна послуга. 

Нині у складі філій ДУ «Держґрунтохорона» 17 вимірювальних 
лабораторій, що мають свідоцтва про технічну компетентність (атестовані) 
згідно з вимогами ДСТУ ISO 10012:2005 і п’ять випробувальних лабораторій, 
акредитованих відповідно до ДСТУ ISO/IEC 17025:2019, що мають дозвіл 
Національного агентства з акредитації на використання Комбінованого знаку 
ILAC MRA (знак міжнародної кооперації з акредитації лабораторій). Знак 
ILAC MRA формує умови для міжнародного визнання результатів 
випробувань. 

Шість аналітичних лабораторій ДУ «Держґрунтохорона» входять до 
глобальної мережі ґрунтових лабораторій (GLOSOLAN), яку створено 
2017 року для сприяння розвитку потенціалу лабораторій з аналізу ґрунтів. Це 
дозволяє впроваджувати і гармонізувати сучасні міжнародні методи 
випробувань, створювати бази даних агрохімічних показників, надавати 
рекомендації з поліпшення якості ґрунтів на основі фактичних даних 
(https://www.fao.org/global-soil-partnership/glosolan/en/ або https://www.fao.org/global-soil-
partnership/glosolan/national-soil-laboratory-networks/country/Ukraine/en/). 

ДУ «Держґрунтохорона» є членом Глобального ґрунтового партнерства, 
створеного за підтримки Продовольчої та сільськогосподарської організації 
ООН (ФАО), діяльність якого спрямована на стале управління ґрунтовими 
ресурсами, підвищення продуктивності ґрунтів для забезпечення світової 
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продовольчої безпеки і є співзасновником Українського ґрунтового 
партнерства (2019 рік) (https://www.fao.org/global-soil-partnership/partners/gsp-
partners/en/).   

Фахівці інституту є членами Громадської організації «Українське 
товариство ґрунтознавців та агрохіміків» (ГО «УТҐА»), яка ставить за мету 
підтримку ініціатив для науково-технічного прогресу, нових розробок в галузі 
ґрунтознавства та агрохімії (http://www.issar.com.ua/uk/gromadska-
organizaciya-ukrayinske-tovarystvo-gruntoznavciv-ta-agrohimikiv-go-utga). 

Лабораторії інституту оснащені необхідним лабораторним обладнанням 
та обладнанням для відбору ґрунтових зразків (бури, автоматичні 
пробовідбірники, прилади супутникового геопозиціонування, польові 
планшети з можливістю прив’язки до польових вимірів під час інженерно-
геодезичних робіт). Наявні землевпорядні програми (SMS Mobile Software for 
PC та SMS Basic Destop Software Unlok) дозволяють підготувати карти для 
відбору проб на елементарних ділянках, проводити обробку результатів.  

На основі сталого досвіду фахівцями установи готуються методичні 
рекомендації щодо випробувань та розроблюються технічні умови на об’єкти 
досліджень. 

Відповідно до сфери акредитації та галузей атестації лабораторії 
інституту проводять державний моніторинг ґрунтів, у тому числі земель 
сільськогосподарського призначення, дослідження мінеральних та органічних 
добрив, природних та стічних вод, визначають якість кормів та рослинницької 
сировини. Особливої уваги набувають показники безпеки, а саме: вміст 
важких металів, радіонуклідів, пестицидів. Досліджуються показники 
родючості ґрунтів, а також ті, що характеризують засоленість та еродованість.  

Інститут виконує широкий спектр землевпорядних робіт, зокрема 
розробку: 

• технічних звітів з обстеження ґрунтового покриву; 
• робочих проєктів землеустрою щодо рекультивації порушених земель; 
• робочих проєктів щодо зняття та перенесення родючого шару ґрунту; 
• робочих проєктів землеустрою щодо консервації деградованих,       
малопродуктивних і техногенно забруднених земель; 
• робочих проєктів землеустрою під закладку багаторічних насаджень; 
• робочих проєктів щодо поліпшення стану сільськогосподарських угідь і 
лісових земель; 
• робочих проєктів щодо захисту земель від ерозії, підтоплення, 
заболочення, вторинного засолення, висушування, зсувів, ущільнення, 
закислення, забруднення промисловими та іншими відходами, 
радіоактивними та хімічними речовинами; 
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• проєктів землеустрою, що забезпечують еколого-економічне 
обґрунтування сівозміни та впорядкування угідь. 

Також фахівці установи: 
• надають рекомендації з поліпшення родючості ґрунтів;  
• здійснюють розрахунки балансу гумусу та поживних речовин;  
• здійснюють розрахунки внесення мінеральних добрив під запланований 
урожай сільськогосподарських культур; 
• проводять аналітичний супровід вирощування сільськогосподарських 
культур; 
• розробляють проєкти з раціонального та економічно доцільного 
застосування засобів хімізації; 
• розробляють проєктно-кошторисну документацію на хімічну 
меліорацію ґрунтів та застосування агрохімікатів; 
• беруть участь у розробленні державних, міждержавних, регіональних 

цільових програм з використання та охорони земель і підвищення 
родючості ґрунтів; 
• проводять аналіз вод сільськогосподарського призначення, зокрема 
поливних. 

Основними стратегічними напрямами розвитку установи визначено: 
аналізування та удосконалення нормативно-правової бази у сфері охорони 
ґрунтів; еколого-агрохімічний моніторинг ґрунтового покриву; сприяння 
розвитку органічного виробництва, впровадженню ресурсозберігаючих 
технологій та активізація роботи щодо призупинення деградації ґрунтів; 
удосконалення системи лабораторних досліджень; впровадження ГІС-
технологій під час проведення агрохімічного обстеження ґрунтів; 
удосконалення системи моніторингу вод сільськогосподарського 
призначення.   
 

2. Обстеження сільськогосподарських угідь 
 

За даними Держгеокадастру станом на 01.10.2019 в цілому по Україні (без 
АР Крим) площа сільськогосподарських угідь становила 39,5 млн га, в тому 
числі рілля — 31,4 млн га, багаторічні насадження — 0,8 млн га, луки, 
пасовища та сіножаті — 7,1 млн га, перелоги — 0,2 млн га. Найбільша площа 
сільськогосподарських угідь (43,7 %) знаходиться в зоні Степу, а зоні 
Лісостепу та Поліссі вона становить 36,4 % та 19,9 % відповідно. 

Розораність сільськогосподарських угідь в середньому по Україні 
становить 79,5 %. Найбільша розораність спостерігається у Вінницькій (86 %), 
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Дніпропетровській (84,7 %), Запорізькій (84,9 %), Кіровоградській (87,1 %), 
Миколаївській (85,4 %), Херсонській (90,7 %) та Черкаській (87,7 %) областях. 
Найменша їх розораність спостерігалася на території Волинської (64,1 %), 
Закарпатської (44,3 %), Івано-Франківської (64,6 %), Луганської (66,9 %) та 
Львівської (62,2 %) областей (табл. 1). 

У 2016—2020 роках агрохімічне обстеження земель сільськогосподар-
ського призначення проведено на площі 8,6 млн гектарів. 

Найбільша питома вага обстежених площ від наявних 
сільськогосподарських угідь у Закарпатській (44,9 %), Київській (40,7 %), 
Чернівецькій (38,7), Івано-Франківській (34,8 %), Херсонській (32,9 %) 
областях (табл. 2).  

Під час обстеження сільськогосподарських угідь відібрано 0,8 млн 
ґрунтових зразків та проведено 4,1 млн складних лабораторних досліджень на 
визначення вмісту більше 20-ти показників якісного стану ґрунтів. 

За результатами досліджень землекористувачам і землевласникам видано 
136,9 тис. агрохімічних паспортів поля, земельної ділянки з рекомендаціями 
щодо підвищення ефективності їх використання (табл. 3). 

 
3. Реакція ґрунтового розчину 

 
За даними ХІ туру агрохімічного обстеження більше 24 % ґрунтів є 

кислими, 57,2 % — близькими до нейтральних та нейтральні, 18,4 % — лужні. 
Висока питома вага кислих ґрунтів характерна для зони Полісся (48,4 %), 
найменша — у зоні Степу (2,1 %). У Житомирській, Вінницькій, Чернігівській 
та Закарпатській областях питома вага кислих площ у загальному обсязі 
обстежених сільськогосподарських угідь становить від 57 % до 66 %, а у 
Волинській, Рівненській, Тернопільській, Львівській, Сумській, Івано-
Франківській областях цей показник сягає 31—48 %.  

Найбільші площі ґрунтів із лужною реакцією ґрунтового розчину 
зосередженні у зоні Степу (37 % від обстежених площ): у Запорізькій області 
— майже 86 %, Одеській — 77,2 %, Херсонській — 37 % та Миколаївській — 
36,5 % (табл. 4, рис. 1).  

На інтенсивність процесів підкислення ґрунтів впливає ряд факторів. 
Насамперед відсутність заходів щодо хімічної меліорації (вапнування). 
2020 року провапновано лише 1,9 % від загальної площі кислих ґрунтів із 
мінімально необхідних 24,4 % щороку (табл. 5, рис. 2).  

Винос кальцію з рослинною продукцією і вилуговування з ґрунтового 
профілю (процес декальцинації) призводить до втрати найціннішої частки 
ґрунту — гумусу. 
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Також суттєво зменшилося внесення органічних добрив, які є вагомим 
джерелом повернення в ґрунт кальцію та відтворення мікробіологічного 
середовища. Останніми роками встановилася тенденція застосування 
переважно азотних мінеральних добрив, які в основному є фізіологічно 
кислими і створюють умови для подальшого підкислення ґрунтового розчину. 
Зокрема, у 2015 році питома вага азотних добрив у загальному обсязі добрив, 
що вносяться у ґрунт, сягала майже 69 % за оптимальної 40—42 %.  

До того ж необхідно зазначити вкрай незадовільний рівень гіпсування 
засолених ґрунтів. 2020 року внесення у ґрунт гіпсоматеріалів для 
нейтралізації солонцюватості, зокрема викликаної зрошенням, здійснено лише 
на 11,1 тис. га, що вкрай недостатньо для поліпшення фізико-хімічних та 
біологічних властивостей ґрунту (табл. 6, рис. 3). 

 
4. Гумусованість ґрунтового покриву 

 
За результатами ХІ туру агрохімічної паспортизації 

сільськогосподарських угідь середньозважений показник умісту гумусу в 
ґрунтах України становить 3,07 % проти 3,16 % у Х турі (2011—2015 рр.). 
Найбільші площі займають ґрунти з середнім та підвищеним умістом гумусу 
(61,8 %), високим та дуже високим — 20,3 %, дуже низьким та низьким — 
17,9 %.   

Найменший вміст гумусу спостерігається в зоні Полісся (2,43 %),                                              
у лісостеповій зоні цей показник становить — 3,2 % та степовій – 3,31 %. У 
розрізі областей вміст гумусу варіює від 1,54 % (Волинська) до 4,3 % 
(Харківська). 

У цілому цей показник,  порівнюючи з Х туром агрохімічного 
обстеження, зменшився в 10 областях. Найбільші зміни відбулися в ґрунтах 
Хмельницької (на 0,2 %), Кіровоградської (на 0,1 %), Одеської (на 0,18 %) та 
Херсонської (на 0,3 %) областей (табл. 7, рис. 4). 

Найважливішим ресурсом для забезпечення відтворення гумусу ґрунтів 
залишаються органічні добрива, рослинні рештки, побічна продукція, 
сидерати тощо, внесення яких позитивно впливає на агрохімічні, фізичні та 
водно-повітряні властивості ґрунтів.  

Обсяги внесення органічних добрив незначні і у 2020 році становили 
лише 0,6 т/га посівної площі, тоді як мінімальна норма для забезпечення 
бездефіцитного балансу гумусу (залежно від ґрунтово-кліматичної зони) 
повинна становити від 8 до 14 т/га. Найменша кількість внесенних органічних 
добрив відмічається в Закарпатській, Запорізькій, Кіровоградській, 
Луганській, Миколаївській, Одеській, Херсонській областях (табл. 8, рис. 5). 
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Порівнюючи з попереднім туром обстеження, спостерігається тенденція 
зменшення обсягів приорювання пожнивно-кореневих решток (соломи, 
стерні, гички, бадилля, кошиків тощо) та сидератів. 2020 року в грунти внесено 
13,04 млн т соломи (що у 1,3 раза менше ніж у 2015 році) на площі 3,9 млн га, 
в тому числі на 1,4 млн га з внесенням азотних добрив для прискорення 
мінералізації та гуміфікації. В Дніпропетровській області в грунти внесено 
майже 3 млн т, Вінницькій — 1,3 млн т, Одеській та Чернігівській областях по 
1 млн т нетоварної частини урожаю сільськогосподарських культур, зокрема 
соломи. Найменшу кількість пожнивно-кореневих решток приорювали в 
Закарпатській та Рівненській областях — 25,9 та 33,1 млн т відповідно.  

Крім того, поповнення запасів органічної речовини у ґрунті 
здійснювалося і завдяки вирощуванню зеленої маси сидератів із наступним 
заорюванням — 2 млн т вегетативної маси на площі 435,9 тис. га. Загалом у 
перерахунку на удобрювану площу внесено 3 т/га соломи та 4,7 т/га сидератів. 
На жаль, ці заходи проводилися на незначних площах (близько 25 % та 1,1 % 
загальних посівних площ відповідно) і у масштабах країни це не забезпечує 
бездефіцитного балансу гумусу (табл. 9, рис. 6, 7). 

У порівнянні з 2015 роком, у 2020 році дефіцит балансу гумусу зріс на 
80 кг/га (62 %) та становить 210 кг/га (рис. 8). 

Найбільший дефіцит гумусу залишається в Одеській та Черкаській 
областях – 810 та 760 кг/га відповідно, Дніпропетровській та Запорізькій 
областях по 630 кг/га, Миколаївській – 540 кг/га. Позитивний баланс гумусу 
відмічається в Житомирській, Закарпатській, Львівській, Полтавській, 
Рівненській, Тернопільській та Чернігівській областях і варіює від 30 кг/га в 
Полтавській області до 940 кг/га в Чернігівській (табл. 10). 

 
5. Уміст поживних речовин в ґрунті 

 
Середньозважений показник умісту легкогідролізованого азоту на 

обстежених площах (7,7 млн га) становить 110,7 мг/кг ґрунту. У цілому в 
ґрунтах України переважає дуже низький та низький вміст азоту (90 % від 
обстежених площ), у тому числі на Поліссі — 90,4 %, Лісостепу 92 % та Степу 
— 86,4 %. 

У розрізі областей цей показник варіює в межах від 89 мг/кг ґрунту в 
Житомирській області до 138 мг/кг ґрунту в Дніпропетровській. Порівнюючи 
з Х туром агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського 
призначення, зменшення вмісту елемента в ґрунтах відбулося у 
Кіровоградській (на 0,4 мг/кг ґрунту), Львівській (на 2,4 мг/кг ґрунту), 
Рівненській (на 6 мг/кг ґрунту), Харківській (на 16 мг/кг ґрунту), 
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Хмельницькій (на 2 мг/кг ґрунту) та Черкаській (на 13,3 мг/кг ґрунту) областях 
(табл. 11, рис. 9). 

Середньозважений показник умісту рухомих сполук фосфору в ґрунтах 
України становить 116,7 мг/кг ґрунту. Водночас 68,1 % обстежених площ 
характеризуються середнім та підвищеним його вмістом, 23,8 % — високим та 
дуже високим умістом і лише 8 % — низьким та дуже низьким умістом. 

У розрізі областей цей показник варіює в межах від 56 мг/кг ґрунту в 
Чернівецькій області до 176 мг/кг ґрунту в Херсонській області. Порівнюючи 
з попереднім туром агрохімічного обстеження сільськогосподарських угідь, 
зменшення вмісту фосфору в ґрунтах спостерігається у Волинській (на 4 мг/кг 
ґрунту), Запорізькій (на 6,2 мг/кг ґрунту), Львівській (на 27,8 мг/кг ґрунту), 
Одеській (на 13 мг/кг ґрунту), Сумській (на 9 мг/кг ґрунту), Хмельницькій (на 
9 мг/кг ґрунту) та Чернігівській (на 5 мг/кг ґрунту) областях (табл. 12, рис. 10). 

Встановлено, що 91 % обстежених ґрунтів України характеризуються 
дуже високим, високим, підвищеним та середнім умістом рухомих сполук 
калію в ґрунті і лише 9 % — низьким і дуже низьким. 

Середньозважений показник умісту рухомих сполук калію на обстежених 
площах становить 122,4 мг/кг ґрунту, а в розрізі областей цей показник варіює 
в межах від 40 мг/кг ґрунту у Житомирській області до 221 мг/кг ґрунту у 
Миколаївській. 

За результатами досліджень встановлено, що високу та дуже високу 
забезпеченість рухомими сполуками калію мають обстежені ґрунти чотирьох 
областей України (Дніпропетровська, Запорізька, Миколаївська та 
Херсонська). Низька забезпеченість рухомими сполуками калію 
спостерігається лише у двох областях (Волинська та Житомирська). Ґрунти 
інших областей мають середній та підвищений рівень забезпеченості цим 
елементом. Втрати в ґрунтах рухомих сполук калію протягом останнього туру 
відбувалися у Волинській (на 1,7 мг/кг ґрунту), Житомирській (на 9 мг/кг 
ґрунту), Запорізькій (на 14,3 мг/кг ґрунту), Львівській (на 15,8 мг/кг ґрунту), 
Одеській (на 10 мг/кг ґрунту), Сумській (на 11 мг/кг ґрунту) та Тернопільській 
(на 1 мг/кг ґрунту) областях (табл. 13, рис. 11). 

Незначне збільшення вмісту в ґрунтах рухомих сполук фосфору (5,8 %) і 
калію (1,6 %), порівнюючи з Х туром обстеження, не забезпечує 
бездефіцитного балансу поживних речовин у ґрунті. Розрахунки, проведені 
обласними філіями ДУ «Держґрунтохорона» на основі статистичних даних, 
підтверджують, що основні елементи живлення сільськогосподарських 
культур — фосфор і калій — протягом багатьох років не повертаються в ґрунт 
в кількості, яка відчужується з урожаєм. 

У 2020 році мінеральних добрив внесено по 141 кг/га діючої речовини, 
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проти 79 кг/га у 2015 році, а дефіцит поживних речовин становив 56 кг/га, а на 
всю посівну площу 979,9 тис. тонн. Гостро виражений дефіцитний баланс 
поживних речовин (азоту, фосфору і калію)  відмічався в Закарпатській — 269 
кг/га, Чернівецькій — 160 кг/га, Харківській — 113 кг/га та Львівській — 112 
кг/га областях (табл. 14—19, рис. 12, 13, 14).   

За результатами ХІ туру агрохімічного обстеження середньозважений 
показник умісту рухомої сірки має середній ступінь забезпеченості і становить 
7,47 мг/кг ґрунту. Дуже низьким та низьким її вмістом характеризується 
43,3 % обстежених площ ґрунтів, середнім — 31 %, підвищеним, високим та 
дуже високим — 25,7 %. Рухомою сіркою краще забезпечені ґрунти 
Закарпатської (10,3 мг/кг ґрунту), Дніпропетровської (9,47 мг/кг ґрунту), 
Харківської (9,44 мг/кг ґрунту) областей. Гірша забезпеченість ґрунтів цим 
показником у Волинській (5,3 мг/кг ґрунту), Івано-Франківській (5,3 мг/кг 
ґрунту) та Рівненській (5,4 мг/кг ґрунту) областях.  

Порівнюючи з попереднім туром агрохімічної паспортизації земель 
сільськогосподарського призначення, зменшення вмісту рухомої сірки 
спостерігається в ґрунтах 12 областей України. Найбільше цей показник 
зменшився в Рівненській (на 2,8 мг/кг ґрунту), Харківській (на 3,4 мг/кг 
ґрунту) та Чернігівській (на 3,27 мг/кг ґрунту) областях (табл. 20, рис. 15). 

За даними агрохімічного обстеження земель сільськогосподарського 
призначення ХІ туру середньозважений показник умісту рухомих форм бору 
по Україні становить 0,96 мг/кг ґрунту. До високої і дуже високої 
забезпеченості ґрунтів цим мікроелементом із обстежених майже 8,5 млн га 
відноситься близько 78 % площ. Найвищий середньозважений показник 
зафіксовано в областях степової зони: Миколаївській — 2 мг/кг ґрунту та 
Одеській — 1,64 мг/кг ґрунту. Найнижчі показники в областях поліської  
зони: Волинська — 0,33 мг/кг ґрунту та Закарпатська — 0,3 мг/кг ґрунту 
(табл. 21, рис. 16). 

На обстежених 8 млн га середньозважений показник рухомих форм 
кобальту дуже високий і становить 0,4 мг/кг ґрунту. Найвищі показники його 
вмісту спостерігаються у лісостеповій зоні — 0,41 мг/кг ґрунту, зони Полісся 
та Степу — 0,39 мг/кг ґрунту. 

Досить високий вміст рухомих сполук кобальту спостерігається у 
Запорізькій (1,04 мг/кг) та Львівській (0,98 мг/кг) областях (табл. 22, рис. 17). 

На обстежених площах (понад 8,5 млн га) середньозважений показник 
рухомих форм марганцю високий і становить 15,6 мг/кг ґрунту. За ступенем 
забезпеченості: 23,9 % обстежених угідь мають дуже низький та низький його 
вміст, середній — 16,9 %, підвищений — 17,3 %, високий та дуже високий — 
41,8 %. 
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Високий вміст рухомих сполук марганцю спостерігається у зоні Полісся: 
Закарпатській (31,3 мг/кг), Рівненській (29,3 мг/кг) і Чернігівській (26,8 мг/кг) 
областях та зоні Степу: Дніпропетровській (26,6 мг/кг), Запорізькій 
(25,5 мг/кг) і Одеській (24,1 мг/кг) областях (табл. 23, рис. 18). 

Наявність рухомих сполук міді досліджувалося у 22 областях. У цілому 
на обстежених площах (понад 8,5 млн га) середньозважений показник умісту 
рухомих форм міді підвищений і становить 0,26 мг/кг ґрунту. За ступенем 
забезпеченості: понад 34 % обстежених площ мають дуже низький та низький 
її вміст, середній та підвищений 43 % та близько 23 % — високий та дуже 
високий. 

У межах ґрунтово кліматичних зон рухомі сполуки міді відносяться 
до підвищеного рівня забезпеченості та знаходяться в межах 0,24—0,28 
мг/кг ґрунту. 

Найвищий вміст міді спостерігався в ґрунтах Львівської (0,9 мг/кг), 
Харківської та Чернівецької областей (0,6 мг/кг), найнижчі — Чернігівської 
(0,09 мг/кг), Житомирської (0,13 мг/кг), Сумської та Кіровоградської 
(0,12 мг/кг) областей (табл. 24, рис. 19). 

Уміст рухомих сполук цинку на обстеженій площі дуже низькій і 
становить 0,6 мг/кг ґрунту. За ступенем забезпеченості: 96 % обстежених площ 
мають дуже низький та низький його вміст, середній та підвищений понад 3 % 
та менше 1 % — високий та дуже високий. 

Найвищий вміст цинку спостерігався в ґрунтах Закарпатської (2 мг/кг) та 
Львівської (1,2 мг/кг) областей, найнижчий ступінь забезпеченості у 
Кіровоградській області (0,3 мг/кг) (табл. 25, рис. 20). 

6. Наявність в ґрунті важких металів, пестицидів та радіонуклідів

На вміст рухомих сполук свинцю у ХІ турі обстежено близько 8,6 млн га 
сільськогосподарських земель. З обстеженої площі у 38,5 % вміст рухомих 
сполук знаходиться в межах фонових значень (˂0,8 мг/кг), близько 52 % — 
слабкий та помірний рівень забруднення, 8 % — середній та підвищений і 
близько 1,5 % високий та дуже високий рівень забруднення. 
Середньозважений показник на забруднених землях сільськогосподарського 
призначення становить 1,59 мг/кг ґрунту, що вказує на помірний рівень 
забруднення цим хімічним елементом. Сільськогосподарські угіддя з 
перевищенням гранично допустимих концентрацій (ГДК) рухомих форм 
свинцю (6 мг/кг) в процесі їх обстеження було виявлено у Дніпропетровській 
(19,74 тис. га), Одеській (2,7 тис. га) та Миколаївській (0,3 тис. га) областях, а 
середньозважені показники на забруднену площу вище ГДК становили 
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11,76 мг/кг, 7,16 мг/кг та 8,05 мг/кг відповідно (табл. 26, рис. 21). 
Наявність рухомих сполук кадмію визначають у дослідженнях 22 філії із 

24 (за винятком Донецької та Луганської областей). 
З обстежених понад 8,5 млн га сільськогосподарських угідь у майже 49 % 

земель вміст рухомих сполук кадмію не перевищує фонових значень 
(˂0,1 мг/кг). Забруднена площа становить близько 4,4 млн га, а 
середньозважений показник становить 0,2 мг/кг ґрунту, що відповідає 
помірному рівню забруднення. Середньозважений показник умісту рухомих 
сполук кадмію в ґрунтах Степу становив 0,21 мг/кг ґрунту, Полісся — 0,2 мг/кг 
ґрунту та Лісостепу — 0,19 мг/кг ґрунту. Найбільший вміст рухомих сполук 
цього хімічного елемента спостерігається у Дніпропетровській (0,49 мг/кг), 
Львівській (0,3 мг/кг) та Черкаській (0,27 мг/кг) областях і відноситься до 
помірного рівня забруднення. Водночас у трьох областях на 49,3 тис. га 
сільськогосподарських угідь спостерігається перевищення ГДК рухомих форм 
кадмію (0,7 мг/кг). Забруднена площа у Дніпропетровській області — 45,47 
тис. га, Одеській та Миколаївській областях — 3,31 та 0,5 тис. га, а 
середньозважені показники на забруднену площу вище ГДК становили 0,98 
мг/кг, 0,9 мг/кг та 0,71 мг/кг відповідно (табл. 27, рис. 22). 

З обстежених понад 8,1 млн га сільськогосподарських угідь щільність 
забруднення цезієм-137 в межах до 5 Кі/км² спостерігається на площі 99,8 %. 
На цих угіддях господарська діяльність може проводитися без обмежень. На 
14,8 тис. га обстежених угідь щільність забруднення становить від 5 до 
15 Кі/км² (зона гарантованого добровільного відселення). 

Також було обстежено майже 6,2 млн га сільськогосподарських угідь на 
щільність забруднення стронцієм-90, з них 23,7 тис. га (0,4 %) забруднені 
радіостронцієм в межах від 0,15 до 3 Кі/км² і відносяться до зони 
гарантованого добровільного відселення. Умовно чиста територія, на якій 
може здійснюватися аграрне виробництво, становить 99,6 % від обстеженої 
площі (табл. 28). 

На вміст залишкової кількості пестицидів (ГХЦГ- гексахлорциклогексан, 
ДДТ-дихлордифенилтрихлорметилметан, 2,4-Д — 2,4-дихлорфеноксиоцтова 
кислота) обстежено понад 7,5 млн га сільськогосподарських угідь. Забруднені 
площі на ДДТ виявлено у Закарпатській (0,01 тис. га) та Черкаській областях 
(0,012 тис. га). Забруднення ГХЦГ та 2,4-Д відсутні на обстежених угіддях 
(табл. 29). 
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7. Якісна оцінка ґрунтового покриву

За результатами ХІ туру агрохімічної паспортизації земель 
сільськогосподарського призначення середньозважений показник еколого-
агрохімічної оцінки ґрунтів становить 50 балів, що відповідає середній якості 
(задовільні ґрунти VI класу). У лісостеповій та степовій зонах еколого-
агрохімічний бал ґрунтів вищий, ніж у поліській. Середньозважений його 
показник в цих зонах становить 50 та 54 бали відповідно. У поліській зоні цей 
показник нижчий від середнього значення по Україні і становить 42 бали. 

Обстежені в ХІ турі ґрунти за якісною оцінкою розподіляються так: 
дуже високої якості (I—IІ клас) становлять 1,5 % та знаходяться лише в 

зоні Лісостепу (2,1 %) та Степу (1,8 %); 
високої якості (ІІІ—IV клас) — 18,9 %, переважна більшість яких 

знаходиться в зоні Степу (35,3 %); 
середньої якості (V—VI клас) — 55,9 %, які займають переважну 

більшість та становлять у зоні Полісся — 46,1 %, Лісостепу — 63,8 % та 
Степу — 51,6 %; 

низької якості (VII—VIII клас) — 23 %, переважна більшість яких 
знаходиться в зоні Полісся (44,6 %); 

дуже низької якості (IX клас) — 0,5 %, переважна більшість яких також 
знаходиться в зоні Полісся (1,7 %); 

незручні ґрунти (X клас) — лише 0,1 %, переважна більшість яких 
знаходиться в зоні Степу (0,2 %). 

У розрізі областей середній бал варіює в межах від 38 в Сумській області 
до 69 в Кіровоградській області. Найкращими за якісною оцінкою у балах є 
обстежені ґрунти Дніпропетровської (57 балів), Кіровоградської (69 балів), 
Миколаївської (55 балів), Тернопільської (57 балів), Харківської (63 бали), 
Черкаської (56 балів) та Чернівецької (51 бал) областей (табл. 30, рис. 23). 

Порівнюючи з Х туром агрохімічного обстеження сільськогосподар-
ських угідь, значне зниження еколого-агрохімічного бала спостерігається в 
Сумській (на 5 балів) та Одеській (на 6 балів) областях. Найбільше він зріс у 
Закарпатській (на 4 бали) та Івано-Франківській (на 5 балів) областях. У 
Вінницькій, Житомирській, Львівській, Тернопільській та Чернігівській 
областях середній бал залишився на рівні попереднього туру. 

Протягом останнього туру відбулися незначні зміни якісної оцінки 
ґрунтів на обстежених землях сільськогосподарського призначення. 
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8. Висновки

ДУ «Держґрунтохорона» — єдиний суб’єкт господарювання в Україні, в 
розпорядженні якого є поточні результати обстежень земель 
сільськогосподарського призначення, на підставі яких можливо вести 
подальшу  роботу щодо відтворення та реабілітації, а також встановлення меж 
забруднених ділянок з метою їх відновлення. Наразі ДУ «Держґрунтохорона» 
у повному обсязі забезпечує потреби держави та суб’єктів господарювання з 
моніторингу ґрунтів, агрохімічних досліджень та допомоги в реалізації заходів 
щодо відтворення ґрунтів, має розгалужену систему функціонуючих філій, 
необхідне обладнання та фаховий персонал. 

З метою недопущення негативних наслідків для організму людини 
необхідно проводити ретельний моніторинг площ ґрунтів, що дозволить 
своєчасно вживати заходи для їх відтворення та реабілітації, а також 
встановити межі забруднених ділянок з метою їх відновлення. 

Довготривала інтенсифікація і надмірна розораність призвели до 
загрозливого стану ґрунтів України. Основні причини зниження агрономічно 
важливих властивостей ґрунту — недостатнє внесення органічних та 
мінеральних добрив, водна та вітрова ерозії, переущільнення потужною 
важкою технікою. На території України 57,5 % площ ґрунтів 
сільськогосподарських угідь піддані ерозії і ці процеси продовжуються.  

Загрозу втрати якісних показників ґрунту також несуть процеси 
підкислення, засолення та осолонцювання. За даними обстеження 
сільськогосподарських угідь у ХІ турі 24 % ґрунтів є кислими. Вапнування 
кислих і гіпсування солонцевих ґрунтів у необхідних обсягах залишається 
однією із основних складових агрозаходів щодо поліпшення фізико-хімічних 
властивостей ґрунтів. 

Уміст гумусу в ґрунтах України останні 25 років дещо стабілізувався і 
становив 3,19 % у VІІ турі (1996—2000 рр.) та 3,07 % у ХІ турі (2016—
2020 рр.) обстежень. Загалом за цей період виявлено незначне підвищення 
вмісту гумусу (R2 = 0,01).

За матеріалами ХІ туру 61,8 % обстежених ґрунтів характеризуються 
середнім та підвищеним умістом гумусу. Найнижчий вміст гумусу в зоні 
Полісся (2,43 %), а найвищий — у степовій зоні 3,31 %. За результатами 
досліджень середньозважений показник умісту гумусу в ґрунтах становить 
3,07 %. Зменшення вмісту гумусу в ґрунтах порівняно із Х туром агрохімічної 
паспортизації спостерігається у 10 областях. Насищення сівозмін культурами 
інтенсивного мінерального живлення, значне зменшення внесення органічних 
добрив, поширення процесів ерозії призвело до від’ємного балансу гумусу 
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протягом 2016—2020 років. Збільшення обсягів внесення органічних добрив, 
зокрема торфу і сапропелів, розширення процесів біологізації землеробства до 
оптимальних показників буде запорукою поліпшення гумусованості ґрунтів.  

У ґрунтах України переважає дуже низький та низький вміст азоту  (90 % 
обстежених площ), у тому числі на Поліссі — 90,4 %, Лісостепу — 92 % та 
Степу — 86,4 %. Середньозважений показник умісту легкогідролізованого 
азоту на обстежених площах становить 110,7 мг/кг ґрунту. Зменшення вмісту 
показника в ґрунтах порівняно з попереднім туром спостерігається в 6 
областях. Дослідження показують, що накопичення сполук азоту, що легко 
гідролізуються, у ґрунтах не спостерігається. Це пояснюється насамперед 
значним виносом його сільськогосподарськими культурами, втратами від 
ерозії і недостатнім поверненням його у ґрунт з органічними та мінеральними 
добривами. 

Середньозважений показник умісту рухомих сполук фосфору в ґрунтах 
України становить 116,7 мг/кг ґрунту, що відповідає підвищеному ступеню 
забезпеченості. Водночас 92 % обстежених площ характеризуються дуже 
високим, високим, підвищеним та середнім його вмістом і лише 8 % — 
низьким та дуже низьким умістом. Зменшення вмісту в ґрунтах рухомих 
сполук фосфору порівняно з Х туром агрохімічного обстеження 
спостерігаються в 7 областях. 

Дуже високим, високим, підвищеним та середнім умістом рухомих 
сполук калію в ґрунті характеризуються 91 % обстежених сільськогоспо-
дарських угідь України і лише 9 % — низьким і дуже низьким умістом. 
Середньозважений показник на обстежених площах становить 122,4 мг/кг 
ґрунту, що відповідає високому ступеню забезпеченості. Втрати в ґрунтах 
рухомих сполук калію протягом останніх 5 років відбувалися в 7 областях.  

Незначне збільшення вмісту в ґрунтах рухомих сполук фосфору (5,8 %) 
та калію (1,6 %) порівняно з Х туром обстеження можливе завдяки 
збільшенню їх внесення в ґрунт з мінеральними добривами, збільшенню 
обсягів біологізації землеробства та зміни кліматичних умов (потепління), що 
вплинуло на обмін поживних речовин в ґрунті, а також через значне 
зменшення обстеження низькопродуктивних угідь. 

Баланс поживних речовин протягом ХІ туру обстеження — від’ємний. 
Недотримується науково обґрунтоване співвідношення внесення поживних 
речовин. Застосування азотних добрив у загальному обсязі мінеральних 
добрив, які вносяться під сільськогосподарські культури, сягає майже 69 %, 
що зумовлює формування урожаїв сільськогосподарських культур через 
втрати родючості ґрунтів. 
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Внесення мінеральних добрив у необхідних для живлення рослин дозах 
із дотриманням оптимального співвідношення між елементами живлення є 
об’єктивною необхідністю для забезпечення бездефіцитного балансу 
поживних речовин та збереження родючості ґрунтів.  

Ґрунтовий покрив України переважно достатньо забезпечений майже 
всіма рухомими формами мікроелементів, які досліджувалися. Підвищений, 
високий та дуже високий вміст бору спостерігається у 87 % обстежених площ, 
а саме: кобальту — у майже 79 %, марганцю — 59 %, міді — 49 %. Натомість 
96 % обстежених угідь характеризуються низьким та дуже низьким умістом 
рухомих форм цинку. 

Забруднена площа рухомими формами свинцю та кадмію становить 
понад 61 % і 51 % відповідно від обстежених угідь і характеризується 
здебільшого слабким та помірним рівнем забруднення. Перевищення ГДК 
рухомих форм свинцю і кадмію зафіксовано на 22,7 та 49,3 тис. га, що 
становить 0,26 % та майже 0,6 % від обстеженої площі відповідно. 

Перевищення ГДК залишкових кількостей ГХЦГ, ДДТ, 2,4-Д 
спостерігається на 0,03 тис. гектарів. 

З метою збереження та підвищення родючості ґрунтів слід на 
законодавчому рівні визначити відповідальність землекористувачів і 
землевласників за раціональне використання земельних ресурсів та 
дотримання ними заходів щодо охорони родючості ґрунтів. 

Залишається проблемним питання збільшення обсягів агрохімічної 
паспортизації земель сільськогосподарського призначення. Це зумовлено 
насамперед нестачею коштів державного бюджету, що виділяються на ці цілі, 
та відсутністю правової відповідальності землекористувачів за обов’язкове 
проведення обстеження сільськогосподарських робіт. 
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Таблиця 2  

Питома вага земель сільськогосподарського призначення, на яких 
проведено агрохімічну паспортизацію у 2016—2020 роках 

№ 
з/п Область Площа с/г угідь, 

тис. га 

Обстежено земель 
с/г призначення, 

тис. га 

Обстежено земель, 
% до с/г угідь, 

усього 

Полісся 
1. Волинська 1048 273,1 26,1 
2. Житомирська 1504 419,1 27,9 
3. Закарпатська 451 202,4 44,9 
4. Івано-Франківська 621 216,1 34,8 
5. Львівська 1240 170,3 13,7 
6. Рівненська 922 289,8 31,4 
7. Чернігівська 2060 324,6 15,8 

Усього  7846 1895,4 24,2 
Лісостеп 

1. Вінницька 2012 536,4 26,7 
2. Київська 1609 654,7 40,7 
3 Полтавська 2167 371,7 17,2 
4. Сумська 1695 327,3 19,3 
5. Тернопільська 1036 317,3 30,6 
6. Харківська 2381 427,3 17,9 
7. Хмельницька 1561 466,6 29,9 
8. Черкаська 1450 409,9 28,3 
9. Чернівецька 470 182,3 38,8 

Усього  14381 3693,5 25,7 
Степ 

1. АР Крим       
2. Дніпропетровська 2512 643,1 25,6 
3. Донецька* 2044     
4. Запорізька 2238 467,9 20,9 
5. Кіровоградська 2032 410,0 20,2 
6. Луганська* 1907     
7. Миколаївська 2000 551,9 27,6 
8. Одеська 2588 272,3 10,5 
9. Херсонська     1962 645,4 32,9 

Усього  17283 2990,6 17,3 

Усього по Україні 39509 8579,5 21,7 
*Інформація відсутня. 
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